

# 只要我们想做,一切皆有可能

—访福建省重庆商会会长、厦门东科工程建设有限公司董事长谭卫东

□ 彭鑫

2011年9月16日,记者前往厦门东科工程建设有限公司,采访了福建省重庆商会会长、厦门东科工程建设有限公司董事长谭卫东。

一进入谭卫东董事长宽敞明亮的办公室,他满面笑容热情地接待了记者,并向记者介绍了厦门东科工程建设有限公司的发展历程,还介绍了福建省重庆商会的成立和美好的前景。

在访谈中,谭卫东董事长展现出了他的远见卓识和豪爽的性格,使人感到他是一位为人低调、脚踏实地、诚实守信的企业家。

## 从小被教育 做人要踏踏实实

谭卫东董事长祖籍重庆万州,那是一个人杰地灵的地方。万州地处长江中游,是水陆要津和西部门户,自古贾客若云,商埠繁华,万商云集。

谭卫东向我们介绍了他的青少年时期的经历。

他说,他在干部家庭中成长,父亲是名军人,从小被教育做人要踏踏实实、恪守诺言。谭卫东说,“这样的家庭氛围里,使我在今后的人生道路上受益匪浅。”

1989年,谭卫东从葛洲坝水电工程学院毕业,当年回到万州工作。他并不满足于已有的知识,又于1991年考入武汉水利电力大学,成为建筑工程系研究生,使他对建筑领域有了更加渊博的知识。1994年毕业后,他被分配到中国工商银行厦门分行。然而,谭卫东毅然放弃了那份稳定的“铁饭碗”,走进了充满挑战性的房地产行业,在短短5年内,他成为了一家房地产公司的总经理。

谭卫东说,他从学生时代起,就热爱足球,曾挂帅研究生足球队。现在还成立了东科足球队,组织球队参加比赛。谭卫东这样对记者说道:“我不抽烟,不喝酒,平时一大爱好就是踢球。踢球不但可以强身健体,还代表着梦想和激情。另一个爱好就是看书,人活到老学到老,知识是无穷的力量。在这绿茵的世界里,只要我们想做,一切皆有可能,和东科的理念也是相投的。而公司经常组织员工参与到足球运动中来,这不仅是感谢员工的敬业付出,也是在运动中增强了团队的凝聚力。”

## 东科 一个守合同、重信用的企业

谭卫东董事长还向我们介绍了东科公司的发展历程。

东科前身是于1992年成立的“厦门市湖里建筑工程总公司”。谭卫东于1999年刚接手公司时,公司还是个员工不多而且负债300多的集体企业。后来公司改名为“厦门

东科工程建设有限公司”。2005年中国经济从高速增长进入到稳定增长的阶段,而东科公司经济增长方式由粗放型转向集约型,品质有了显著提高,最低质量标准都达到市优水平。在谭卫东的带领下,东科人秉承“规范施工、信守合同、持续改进、顾客满意”的质量方针。凭借持续不断的技术与经营理念的创新,在施工中精心组织,科学管理,历经十余载的发展,东科公司目前已成长为能独立承担工业与民用大中型建设项目的桩基础、土石方开挖、土

文明工地”称号、厦门市建设与管理局颁发的“厦门市经济适用房优秀项目建设先进单位”,被福建省工商行政管理局、厦门市人民政府评为“守合同、重信用”企业。2010年获得了白鹭奖,测评分名列同行第一,还年年评为纳税大户,为了城市建设和发展功不可没。

谭卫东董事长说,东科拥有今天的成就,不仅是经过多年的摸索、经营、管理方面沉积的硕果,也是本着弘扬、敬业、求实、创新、争先的企业精神,信守质量第一、服务至上的理念取胜。

问起他东科未来几年的发展方向和目标时,谭卫东董事长很有信心地说道,“随着河南洛阳项目部的推广,未来几年的异地规模将进一步扩大,公司将逐步实现从厦门走向全国。在大力发展工程、房地产支柱产业的同时,会审时度势,还将在其他领域寻求多元化发展空间。另外,我们还成立了福建渝商投资有限公司,团结渝商,整合了核心团队,凝聚力量,还将大力推进回渝建设投资,希望能为家乡重庆做出更多的贡献。”

### 一个充满爱心的企业家

谭卫东董事长介绍说,在企业管理方面,他比较重视感情与沟通。他说,对员工要关爱。为此,东科公司每年都要组织大家集体旅游度假,进行卡拉OK比赛、足球比赛、博饼等娱乐活动。平时,谭董事长也非常体谅员工,时常以朋友的身份与员工聊天,让员工们吐露心声。偶尔有员工犯错,他也总是心平气和地以理服人,晓之以理,动之以情,对于优秀员工和优秀管理者则给予重奖。

谭卫东还对记者说:“回报社会是自己应该做的,是责任感,也是对社会的感恩。在企业文化里面,我们也提倡、鼓励每一位员工在做好本职工作的同时,通过自己的努力做更多有益于别人、能够对别人有更大帮助的事情。通过帮助别人,使自己得到更大提高。”谭卫东说到做到,他赚钱后不忘回报社会和人民,并担任厦门市湖里区慈善协会副会长。在慈善协会之初,他便慷慨解囊50万。去年12月,有10户“双残”儿童家庭获得了他捐赠的5000元救助金,谭卫东向记者表示,“想在今后职业教育方面能够给国家和社会做出更多贡献,倡导更多的集体和个人加入到慈善捐助的行动中来。”

### 让更多有志之士 加入到渝商队伍中来

谭卫东董事长还向记者介绍了福建省重庆商会的发展情况。

2008年,谭卫东领头建立了福建省重庆商会,并被选为福建省重庆商会的会长。他说,比起浙江温



作为商会会长的谭卫东谈到了他建立和发展商会的经验。他说,一个具有创造力、创新力的商会,必然有一个坚强的核心,才能聚合一个优秀的团队。通过定期的会议进行交流切磋,多向做得好的会员企业学习。我们拜访老会员、拓展新会员,进一步促进与老乡之间的交流与合作。

建施工、水电安装、防水工程、室内装饰等多项任务的综合性贰级施工企业。公司现有职工500多人,各类经济技术职称人员162人,其中高级职称5人,中级职称36人,初级职称121人。现有各类施工机械217台,净值435万元,总功率2810KW/人,企业动力装备率702KW/人,技术装备率12000元/人。公司近年来承担大量的工业与民用建筑施工任务,竣工合格率达100%。

说起东科公司的获奖,谭卫东是如数家珍。公司曾获中华人民共和国建设部颁发的“中国建筑工程鲁班奖”和“住宅小区建筑试点部级奖”、福建省建委颁发的“省级优质住宅工程奖”、福建省建筑业协会颁发的“省首届闽江杯优质工程奖”,还获得福建省建设厅颁发的“省级

州、福建等地区的商会发展,渝商起步晚,起点低,但是渝商人有吃苦耐劳的精神,敢拼敢闯的思想,我们乐于奉献,勇于拼搏。商会刚成立时只有40多名会员,有些会员企业信心不足。作为会长,帮助和鼓励会员企业是义不容辞的责任。通过交流和引导,会员企业增强了信心,会员之间团结一致,互相帮助,共同协作,商会从小到大,现在已有近200名会员企业。

作为商会会长的谭卫东谈到了他建立和发展商会的经验。他说,一个具有创造力、创新力的商会,必然有一个坚强的核心,才能聚合一个优秀的团队。通过定期的会议进行交流切磋,多向做得好的会员企业学习。我们拜访老会员、拓展新会员,进一步促进与老乡之间的交流与合作。

同时,他认为,作为一个会长,还必须具有奉献精神。办一个商会,不仅是人力和物质投入,还要付出很多时间和精力去做好沟通协调工作,而且要发挥模范带头作用。

谭卫东会长说,福建省重庆商会开展了大量的具体活动,每年都会举办诸如中秋博饼的联谊活动,大家在娱乐中互叙乡音、交流思想、交流感情、交流信息,共谋发展。去年与中国邮政储蓄银行签订战略合作协议,让会员企业有了实际的担保。现在正在实施项目推进,让渝商之间的交流联系更加紧密。谭卫东会长还说道,渝商一直和兄弟商会保持着密切联系,相互学习取长补短。目前还在交流探讨商会发展方向,相信在不久的未来,会有进一步的发展规划。

谭卫东会长最后说道,商会发展对社会经济的发展和社会的和谐,有很大的价值。而商会的发展离不开企业的贡献和支持,因此我们需要更多会员企业及有关朋友的加盟与合作,让更多的有志之士加入到渝商的队伍中来。



福建省重庆商会会长、厦门东科工程建设有限公司董事长谭卫东

### [链接·简介]

## 福建省重庆商会简介

### 一、商会的成立

福建省重庆商会成立于2008年12月20日,成立时的会员共有40名,现在已经发展到了200多名。重庆是一座美丽英雄的革命城市,工业基础雄厚,交通条件发达,并拥有很多区位优势。目前重庆常住人口3200多万,在福建的重庆籍人、企业及工作人员约20万余人,是一支新生力量。

重庆商会的成立对加强两地之间的信息、经济、文化交流是一个很好平台。它将促进优势互补,资源共享,共创双赢,将有助于海西建设发挥更大的作用。

### 二、会员行业

商会会员行业涉及领域十分广泛。目前,会员企业在福建主要从事金融投资、房地产开发、机械加工、国际贸易、工程建设、影视传媒、生产制造、中介服务、珠宝首饰、纺织工艺、科技软件、装修装饰、餐饮娱乐、矿产、环保等多个行业。

### 三、忆往昔 喜结丰收果

看过去的三年,满满地记录着商会的心路历程,每一次的活动都让商会从中学习并逐渐壮大。

1、出版刊物建网站,商会制度渐完善

1)实行法律顾问及商业顾问制度。

2)实行表彰制度,提高会员积极性。

3)加强商会文化建设,打造渝商品牌。

2、召开各大会议,商会发展稳定

商会成立三年以来,相继召开并参加了大大小小的许多会议。

1)五次会长办公会议。

2)三次会员大会。

3)及时召开秘书处会议。

4)待客会友,共谋发展。

5)开展法律讲座,强化行业自律。

3、拜访会员企业,构建沟通桥梁

三年来,商会会长谭卫东和副会长李吉华定期带领秘书处人员走访位于厦门的会员企业。每到一处商会领导便细心地询问会员企业近况,认真听取他们的意见和建议,着力于为他们解决目前的困难。定期的拜访拉近了商会与会员的距离,增强了商会凝聚力,也为信息互通和资源共享提供了更多的机会,促进了合作与发展。

4、考察家乡投资环境,建设家乡贡献力量

商会会长谭卫东曾带领会员企业多次回家乡重庆的多个城市

进行考察。考察团全体成员经过实地考察,听取各地政府及有关部门详细介绍投资环境及优惠政策。大家感触很深,将对每个项目进行认真分析,然后具体逐个对接。有的取得了实质性进展,有的项目有初步意向,有的还要深层次地探讨研究。

### 5、强化社会责任心,树立渝商新形象

商会除了是一个联络乡谊、凝聚会员、促进资源共享、优势互补、互惠共赢的平台以外,它还是一个慈善机构。三年来,商会与会员一起参加了许多公益活动,履行了商会的社会职责,也树立了渝商的慈善新形象。

### 6、共度佳节,共叙乡音

“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲”。正是这个原因,每逢佳节,商会都要聚集起远在福建的乡友们共同度过。尤其是每年的中秋节、国庆节,友好商会、商会会员及众多的重庆老乡便欢聚一堂,即使身在异乡也能感受到节日的温暖气氛。

### 四、望明日 播下希望种

商会成立三周年以后,将继续努力工作,发展壮大商会,开创合作共赢的新局面。主要的工作思路如下:

1、把好入会关,积极发展会员。

2、举办更多的会员培训、讲座。

3、努力搭建会员之间合作交流的平台。

4、带领会员企业回重庆家乡考察投资环境,寻找商机。

5、对会员多拜访,多听建议,了解会员的困难。

6、抓好商会内部组织建设,保证各项活动顺利展开。

弹指一挥间,福建重庆商会已经走过了三个春夏秋冬。纵观三年来的历程,我们感慨万千。有陷入困境时的紧张焦虑,有推进工作后的欣慰放松,但更多的是对商会的将来充满希望。商会将按照科学发展观的要求,进一步解放思想,坚持以人为本,继续完善内部的建设管理工作,服务会员,树立渝商新形象,打造渝商品牌。在全体会员的支持下以及秘书处工作人员的努力下,商会将站在过去的基础上迈向未来。



商会会长谭卫东(中)与驻会副会长李吉华(右)、常务副秘书长彭鑫商议商会发展大计。